Урок правознавства

9 клас

Тема. Право в нашому житті
Мета: спираючись на знання учнів із розділу пра​вознавства «Держава. Право. Суспільство» виховува​ти в учнів пізнавальний інтерес до юридичної науки.

Обладнання: 5 карток завдань із політико-юридичними поняттями, для «Правової розминки»; 5 карток-завдань для конкурсу «Знання — сила»; 5 жеребків; 5 текстів байок Л.Глібова; 5 карток з алгоритмом зав​дання.
Форма проведення: брейн-ринг
Завдання для учасників:

1. Кожен клас створює команду правознавців у складі 5 осіб.

2. Визначити назву команди.

3. Визначити девіз команди.

4. Виготовити емблему команди.

5. Визначити капітана команди.

Хід уроку

Ведучий. Сьогодні в цій залі зібралися команди юних правознавців, учні 9-х класів, які виступають в ролі вболівальників, вчителі та гості. Творчі змагання команд будуть оцінені журі.

Команди правознавців складаються з учнів 9 класів, які не тільки є юними громадянами України, але вже почали вивчати правознавство. Бони познайомилися з ключовими питаннями теорії держави і права, починають вивчати конституційне право. На​далі їм належить вивчити окремі галузі права, познайомитися з багатьма законами України, розібра​тись у питаннях юридичної відповідальності.

У свій час знаменитий юрист Стародавнього Риму Ульпіан висловив чудову думку: «Знання права зас​луговує найбільшої поваги».

Всі ми є громадянами молодої незалежної держа​ви — України, яка одержала світове визнання. Народ нашої країни прагне до того, щоб Україна потрапила до групи високорозвинених держав. Теперішнє по​коління громадян України обрало шлях незалежності та. демократії, а поколінням, вступаючим в життя, на​лежить іти по цьому шляху. Цей наш брейн-ринг є своєрідним оглядом стану правової культури учнів нашої школи.

Сьогодні в брейн-ринзі беруть участь команди дев'ятих класів нашої школи.

(Команди по черзі презентують свою назву та девіз).
Ведучий. Правова наука точна і не допускає поми​лок. За помилки юристів розраховуються громадяни. Від правознавців вимагається високий професіона​лізм, добре знання свого предмету. Судді будуть ви​могливими до учасників конкурсу.

Ведучий. Капітани команд запрошуються на жеребкування завдань для проведення «Правової розминки».
'"

(Капітани за результатами жеребкування одержу​ють картку з одним із питань, які містяться в таб​лиці).
Питання.
1.
Що таке держава? (Держава — це організація політичної влади)
2.
Що таке право? (Право — це система загальнообов'язкових правил, норм поведінки, які встановлюються державою)
3. Що таке політична система суспільства? (Політична система — це сукупність державних установ і громадських об'єднань ,партій, громадських організацій, профспілок і тру​дових колективів, які беруть участь в управлінні суспільством, тобто здійснюють політичну владу)
4.
Що таке закон? (Закон — це нормативно-правовий акт, який встановлюється представницьким органом влади і має вищу юридичну силу)
5.
Що таке конституція? (Конституція — це основний закон держави, який визначає державний устрій, а також права та обов'язки громадян)
Ведучий. Наступний конкурс «Знання — сила» вимагає від учасників не тільки знання певних понять, але й глибокого розуміння сутності правових явищ. Капітани команд запрошуються для жеребкування завдань цього конкурсу. Кожна команда одержує одне з 5 завдань.

1. Назвіть основні ознаки держави.

2. Назвіть ознаки права.

3. Назвіть галузі права України.

4. Назвіть форми державного устрою.

5. Назвіть види соціальних норм.

(Представники команд дають відповіді на постав​лені завдання).
Ведучий. Слово надається журі для підведення підсумків конкурсу «Правова розминка».

Ведучий. Видатний давньогрецький мислитель Аристотель якось висловив таку думку: «Громадяни​ном в загальноприйнятому розумінні є той, хто при​четний і до владарювання, і до підлеглості»; Наш кон​курс «Ерудит» передбачає, що кожна команда зможе задати одне питання на правову тему одній із команд суперників. Жеребкування визначить, в якому порядку команди будуть задавати питання. В разі неправильної відповіді інші команди можуть дати правильну відповідь і одержати додаткові бали.

(Ведучий зачитує результати жеребкування і на​дає слово командам для запитань і відповідей).
Ведучий. Видатний філософ Сенека вказував: «Рівність, прав не в тому, що всі ними користуються, а в тому, що вони всім надані».

Наступний конкурс «Слідство ведуть знавці» по​лягає в тому, що учасники конкурсу повинні зроби​ти правовий аналіз ситуації, яка описана в байці. Хоч героями байок є різні тварини, які уособлюють певні риси людського характеру, та все ж зміст байок складають реальні ситуації з життя людей, які відображають певні відносини між людьми. Всі відносини між людьми регулюються правом, морал​лю та іншими соціальними нормами. Перш ніж буде проведено жеребкування завдань для конкурсу, пригадаємо, що таке правовідносини і яка структура правовідносин?

(Учасники конкурсу дають відповідь).
Ведучий. Отже, учасники конкурсу пригадали про сутність правовідносин та їх структуру. Це і є алгоритм для вирішення завдання конкурсу.

Ведучий. Правовідносини — це суспільні відноси​ни, які врегульовані законом.

В структурі правовідносин виділяються наступні елементи:

1. Суб'єкти правовідносин — носії прав та обо​в'язків.

2. Об'єкти правовідносин — конкретні предмети, блага з приводу яких виникають правовідносини.

3. Права та обов'язки суб'єктів.

4. Юридичні факти — обставини, при яких виника​ють, змінюються або припиняються правовідносини.

(Ведучий запрошує представників команд для участі у жеребкуванні текстів байок).
Тексти байок Л.Глібова для жеребкування.

1. Байка «Вівчар».

2. Байка «Ведмідь-пасічник».

3. Байка «Осел та хазяїн».

4. Байка «На току».

5. Байка «Лев на облаві».

Крім тексту байок, команди отримують картки з алгоритмом завдання:

1. Прочитати байку для команди.

2. Визначити суб'єкти правовідносин.

3. Визначити об'єкти правовідносин.

4. Визначити права та обов'язки суб'єктів.

5. Визначити зміст юридичних фактів.

6. Оцінити дії героїв байки з точки зору закону та моралі.

7. Прочитати текст байки для присутніх і зробити правовий аналіз ситуації.

Представники команд здійснюють правовий аналіз ситуації в байці.

Ведучий. Слово журі для підведення підсумків конкурсу «Слідство ведуть знавці» та визначення пе​реможців брейн-рингу.

(Нагородження переможців). 
Ведучий. Підводячи підсумки брейн-рингу, можна визначити, що учні 9-х класів, юні громадяни, Ук​раїни, не тільки засвоюють правові знання, юри​дичні поняття, а й здобувають вміння та навички ви​користовувати їх у повсякденному житті для право​вого аналізу різних ситуацій. Підвищення громадя​нами своєї правової культури означає зміцнення держави.

Англійський філософ Джон Стюард Мілль стверджував: «Цінність держави визначається цінністю її громадян».

