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Повертаючись обличчям до духовної культури нашого народу, ми повертаємося до забутих джерел, які живили його дух, оберігали чистоту душі.  Українці віками творили власну самобутню культуру, успадковуючи культурні цінності своїх предків.
Кожен народ покликаний до того, щоб прийняти свою природну й історичну даність і духовно проробити її в національно-творчому акті. Якщо народ не прийме цей природний обов'язок, то, духовно розклавшись, загине й історично зійде з землі.
Тому є закономірним потяг наших сучасників до літератури, яка дає змогу як ліквідувати «білі плями» у висвітленні історії України, так і поглибити свої уявлення про походження, культуру, побут, економіку і навколишнє середовище – про усе те, що складає  поняття «моя Земля», «мій Рідний Край», «моя Батьківщина»…

Про глибоку давнину нашого краю свідчать, перш за все, археологічні знахідки, яких чимало збереглось в земляних товщах Харківщини. Але для нас особливо стала цікава історія нашого селища Вільшани Дергачівського району Харківської області.
Історія Вільшани досліджувалася істориками різних періодів неодноразово, але найбільш детально вона описана нашим земляком – М.В. Процюком в його роботі «Нарис про історію Вільшан».
Ми спробували встановити зв’язок між історичним і духовним розвитком рідного селища.
В кінці першої половини ХVІІ ст., втікаючи від переслідувань польської шляхти, вільні козаки Богуславської Вільшани з Черкащини  переселялися  на Слобожанщину. Оселившись тут, козаки і їх родини перенесли сюди  свої звичаї і побут.

Загін козаків із Черкащини разом зі своїми сім'ями переправився через Дніпро, вирушили в далекі мандри, щоб переселитись на нові землі. Коли вони  пересікли знаменитий Муравський шлях, що ішов із Криму в Московію, козакам сподобалась місцевість. Вона простягалась між двома річками Лосиком і  Нецвітаєм. Загін вирішив тут зупинитись. Одним із перших поселенців у Вільшанах був козак Семен Ковалевський, ім'я якого носить один із провулків. Маєток його роду пізніше розмістився на околиці селища -  хуторі Ярошівка. Рештки архітектурного оздоблення  житла  Семена Ковалевського зникли лише напередодні Другої Світової війни. Незабаром козаки під проводом свого сотника Семена Ковалевського укріпили поселення, обнесли його валом, щоб можна було стріляти у ворога, а на чотирьох виходах із поселення побудували башти і поставили на них по гарматі для захисту від ворогів [3, 8].
За деякими джерелами відомо, що селище Вільшани часто потерпало від набігів татар. За Чугуївським Переписом стало відомо, що велика кількість татар пройшла поблизу Вільшани Муравським шляхом у 1680 році. В полон потрапило 89 вільшанців, було пограбовано багато сімей. Крім татар причиною хвилювання вільшанців були несправедливість з боку місцевого російського начальства та важкі роботи по будівництву Перекопського валу та Донецьких фортець [3, 10].
Не раз потерпало наше селище  від пожеж. В 1823 році вогонь знищив 100 дворів, а в 1848 році 60дворів. Справжнім лихом була холера. Так, в 1830-48 роках від холери у Вільшані померло 260 чол. В 1681 році група  вільшанських козаків  не витримала утисків з боку московських урядовців та пішла на Запорізьку Січ [2, 62].
Історія нашого селища тісно пов’язана з історією міста Харкова. Коли було створено Харківський козачий полк, вільшанська сотня входила до його складу. Вільшанські сотники постійно обиралися з родини Ковалевських аж до скасування козацьких вольностей і виборності козацької старшини. Із роду Ковалевських був  і  полковий суддя. На той час це були досить високі посади в козацькій верхівці. Пізніше Ковалевські одержали дворянське звання і скоро оволоділи значними землями  навколо Вільшани. Їх маєтки були на Яротівці, в Дворічному Куті, на Протопопівці, в Пан-Іванівці (нині Скороводинівка). Вони володіли більше 15 тис. десятин землі на Харківщині.
 Познайомившись із історичними джерелами, ми дізналися багато імен Ковалевських, що дали світові визначних державних, політичних, громадських і наукових діячів. Максим Максимович Ковалевський (1851-1916 p.н.) народився в с. Двурічний Кут. Видатний професор соціології, якого за прогресивні погляди звільнили з Московського університету в 1887 році. В 1906 році був обраний депутатом Державної Думи, а в 1907 році - членом Державної Ради. Довгий час працював професором шведського університету. 
Єrop Петрович Ковалевський - нащадок знатного роду, разом із своїм двоюрідним братом В.Н. Каразіним брав участь в заснуванні Харківського університету в 1806 р.
За своє життя Є.П.Ковалевський опублікував 75 наукових праць. Він був також прогресивним державним та громадським діячем. Особисто був знайомий з Т.Г.Шевченком. Тільки ці названі імена дають право вільшанцям гордитися своїми предками, що стояли при витоках народження Вільшани.
Значне місце в житті наших земляків займала віра в Бога.
Із «Историко-статистического описания Харьковской епархии» нам стало відомо, що східна сторона була особливо укріплена, на ній стояла башта. В центрі Вільшани була площа, на якій стояв Покровський храм, бо не можливо розділити матеріальне та духовне, бо будуючи житла, люди прагнули до будівництва храмів. Їх на території Вільшани було шість: Різдва Богородиці, Покрова Богородиці, Вознесенський, Архангельський, Трьохсвятительський та Миколаївський [2, 36].
Перший соборний храм у Вільшані був заснований разом із фортецею. Він був головним храмом селища і мав назву Різдва Пресвятої Богородиці. Був соборним, а тільки в 815 році був перейменований в храм Покрова Богородиці. В 1744 році Ковалевські писали, що священик Кіндратій Захарієв Беєвський був представлений митрополитом Аврамієм до цієї церкви і служив при ній уже 50 років. Таким чином, соборний храм в 1686 році уже існував. З указу 1736 року відомо, що в 1725 році храм згорів, священик Беєвський отримав, за його проханням, дозвіл на будування нового храму. Храм було збудовано з дерева в 1736 році, а в 1797 році було зведено кам’яний храм і дзвіницю І. Я. Ковалевським та освячено на честь Різдва Богородиці. Ця споруда була однією з найкрасивіших на Слобожанщині. В 1815 році храм перейменували в Покровський. Священик Петро Фомін зазначає про подібність Покровського храму у Вільшанах з Покровським собором у Харкові. Цікаво, що в цьому храмі був непристольний хрест з частиною животворящого дерева Христа Господнього, привезений мандрівником Іваном Крупою. За наказом місцевої влади в 1938 році храм було зруйновано, а уламки використані для будівництва дороги Харків-Суми.
Про Архангельський храм місцеві жителі навіть не знають того, де він знаходився. Припускають, що він згорів у 1725 році.

Воскресенський дерев’яний храм, який був попередником кам’яного, був збудований в 1722 році. Будівничими цього храму з дзвіницею та огорожею був майор М.І. Ковалевський та протоієрей І. Седаковський, який пожертвував срібний потир вартістю 262 рубля серебром. В 1924 році Воскресенський храм був зруйнований.
Однією з найдавніших церков, яка  існує до нашого часу є Миколаївська церква. Побудовано її в 1725 році з дубових брусів. За планом церква Миколая належить до поширеного типу будов, що складається з трьох прямокутників. Особливої уваги заслуговують ікони Миколаївської церкви. Немає сумніву, що вони знаходяться там з моменту її заснування і були привезені переселенцями з Черкас. Разом з іконами черкасці привезли книги різних часів, видавництв та типографій. Малися навіть дуже цінні екземпляри. Серед таких була Біблія Острозького видавництва 1581 року, яка згоріла під час пожежі. В цьому храмі зберігається хрест, вирізаний вручну з кипарису і оздоблений сріблом з написом: «Дарова  иеромонах Фотий 1708 г.». Серед церковних книг є служебник при архімандриті Йосипу Тризні 1653 року та два Євангелія 1663 та 1730 років.
У роки післяреволюційного лихоліття були знищені всі Вільшанські храми, крім одного - Миколаївського, в якому і в найважчі  для нашої Батьківщини дні не припинялася Божа служба. Сучасний Миколаївський храм – це місце зібрання не лише вірян Вільшани, а й навколишніх сіл та селищ. 
Треба зауважити, що у нас на Харківщині збереглося тільки два подібних дерев’яних храми – Миколаївський у Вільшанах та храм Введення Пресвятої Богородиці в Чугуївському районі. 

Про те, яке значення для нашого краю має  Миколаївський храм, можна судити з переказів населення:  селище буде існувати до тих пір, доки існує Вільшанський храм. Таким чином, проводячи паралель між історичним розвитком та духовним життям селища Вільшани, вдалося встановити, що ці два поняття існують нерозривно і з’явилися майже одночасно на нашій території.
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