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ВСТУП
Любить свій край - це для народу жити, 
Боротися за нове, за юне, 
Любить свій край - це значить все любити, 
У чім його святе ім'я живе.
В. Сосюра
Повертаючись обличчям до духовної культури нашого народу, ми повертаємося до забутих джерел, які живили його дух, оберігали чистоту душі, служили добрими охоронцями у повсякденному житті. Українці віками творили власну самобутню культуру, успадковуючи культурні цінності своїх предків, переймаючи і творчо осмислюючи надбання інших народів. Саме в ній розкривається духовний світ людини, її сутність: здібності, потреби, віра, світогляд... Через культуру пізнається людина як суспільна істота, реалізується її особисте "Я".
Нині, у зв'язку відродженням національної самосвідомості, прагненням кожної нації і народності до свого «кореня», із засвоєнням власної культурної спадщини, дуже гостро стоїть питання необхідності глибокого вивчення культурної спадщини кожного народу і його відновлення.
Людина є маленькою часточкою космосу, що підпорядкована вищим законам буття, гармонії Всесвіту. Проте, прийшовши на землю у своїй тілесній оболонці, вона відчуває своє безсилля перед силами природи і шукає захисту в них.
Сьогодення породжує байдужість до минулого та майбутнього. Сучасна молодь мало цікавиться і часто не знає про місце, де вона народилась, де, можливо, житимуть її діти. Але підростаючи, набираючись життєвої мудрості, людина ніби переосмислює своє життя.
І це закономірно, бо людина, яка прожила життя і відчуває уже свою фізичну неміч все частіше звертається до Бога та до свого духовного початку. Історія нашого селища тісно пов'язана з історією нашої держави, з її етапами розвитку та занепаду.
Але історичний розвиток вимагає духовної підпитки, бо здавна переселенці, які приходили на нові землі одночасно з будівництвом свого житла обов'язково будували культову споруду. Так трапилося і у Вільшанах.
Це селище, яке налічує більше, ніж 350 років свого існування і було справжнім містом і одним із основних культурних осередків Слобідської України.
Для мене цікавим є той факт, що у Вільшанах проживають старожили, які пам'ятають церкви, знищені в період становлення влади більшовиків.
Багато дослідників, в тому числі вихідці селища Вільшани, спробували аналізувати і систематизувати історію рідного краю, прослідкувати його духовну культуру. Наприклад, М.В. Процюк в своєму історичному нарисі детально описав історію становлення та розвитку селища з 1650 і до 1960 років, дослідив історію роду козацької старшини Ковалевських, які стали засновниками селища Вільшани.
Актуальність дослідження. Поняття "духовної культури" сходить до історико-філософських ідей Вільгельма фон Гумбольдта. Відповідно до виробленої ним теорії історичного пізнання, всесвітня історія є результатом діяльності духовної сили, що лежить за межами пізнання, що виявляє себе через творчі здібності й особисті зусилля окремих індивідів. Плоди цієї співтворчості складають духовну культуру людства.
Поняття духовної культури пов'язано з поняттям патріотизму. Кожен народ, покликаний до того, щоб прийняти свою природну й історичну даність і духовно проробити її в національно-творчому акті. Якщо народ не прийме цей природний обов'язок, то, духовно розклавшись, загине й історично зійде з землі. Натхнення себе і природи в кожного народу відбувається індивідуально і має свої неповторні особливості. Ці особливості є відмінними властивостями духовної культури кожного народу й уможливлюють існування таких понять, як патріотизм і національна культура.
Метою даної роботи є розкриття поняття «духовної культури» вільшанців, яка ніби гімном, усенародно проспіваним в історії усього людства, її тісний взаємозв'язок з історичним становленням селища Вільшани Дергачівського району. 
Об'єктом роботи є дослідження історичного походження та розвитку вільшанців, а предметом - його духовність, яка формувалась від прийняття християнства, і проявляється на даному етапі розвитку української державності.
Новизна роботи полягає в тому, що вперше проведено паралель між історичним і духовним розвитком селища Вільшани Дергачівського району Харківської області, досліджено наукове осмислення сутності духовного початку в житті кожного вільшанця від малого до старого.
Отже, нашим завданням є дослідити і проаналізувати історичні процеси та становлення духовних засад на території селища Вільшани з кінця XVII ст. до нашого часу, з'ясувати їх особливості і вплив на свідомість людини та суспільства.
Збір матеріалу здійснювався за допомогою записів із розповідей під час зустрічі зі старожилами, опрацювання церковної літератури, яка знаходиться в архівах Свято-Миколаївської церкви, ознайомлення із довідковими джерелами та матеріалами з історичного нарису корінного жителя селища Вільшани М.В. Процюка, аналізу анкетування жителів селища.
Основні методи дослідження: описовий, порівняльний, статистичний.
Ця робота буде корисною як сучасникам, так і наступним поколінням, тому що містить цікаву інформацію про історію заселення та розвитку селища Вільшани протягом 350 років, становлення духовності та подальше її значення для кожного вільшанця особисто і для всього селища в цілому.

Розділ I.
Причини цікавості історією селища Вільшани
Спілкуючись з однолітками довгий час, я почав прослідковувати певну закономірність. Вона виявилась простою і водночас логічно для мене незрозумілою. Виявляється, чим менша дитина, тим вона більше прагне до батьківського дому, їй набридають довгі гостювання в далеких родичів, вона з захопленням може довгий час розповідати про своїх батьків та сусідів. Але проходить певний час , ця дитина підростає вона прагне вирватися з-під опіки батьків, змінити своє життя. Вона менше спілкується з родичами, часто навіть уникаючи їх. їй не цікаво чим живуть вони зараз і чим вони жили раніше. З'являється юнацька байдужість, яку можна пояснити тільки з вікової та психологічної точки зору. Але чому існує така байдужість у зрілих людей?
Яскравим прикладом такого байдужого ставлення є незацікавленість сучасних жителів селища Вільшани до історичного та духовного розвитку селища. Мною було проведене письмове анкетування серед чотирьох вікових категорій людей в кожній по 10 осіб: школярів, осіб 20 -40 років, осіб 40 - 60 років та осіб 60 - 90 років. Анкетуючим було запропоновано 5 запитань:
І.Чи знаєте ви час заснування нашого селища?
2.Чи хотіли ви самі дослідити історію селища Вільшани?
3. Чи знаєте ви час заснування Миколаївської церкви - єдиної, що уціліла в Вільшанах?
4. Чи хотіли ви самі дослідити історію цієї церкви?
5. Чи відвідуєте ви Миколаївську церкву хоч раз на тиждень?

В ході анкетування серед різних вікових категорій жителів було встановлено, що чим більше вікова категорія осіб, тим вищий інтерес до історії та духовного становлення Вільшани. (Додаток 1.) Цікавим залишається той факт, що деякі люди проявляють інтерес до історії рідного села, але тільки як пасивні слухачі. Спілкування з односельцями мене переконало і підтвердило той факт, що люди втрачають пошуковий інтерес до історії тієї землі, де вони живуть. І це, в деякій мірі, підштовхнуло мене до створення цієї роботи.
Нещодавно з електронних ресурсів мені стало відомо, що в 2005 році побачив світ історико-фантастичний роман «Спектакль», який складається з 30 новел. Авторами цього твору є Марина та Сергій Дяченки, Андрій Валентинов та Григорій Олді.
Цей роман описує події, які відбувалися в селищі Вільшани та в селі Тернова. В ньому ми зустрічаємо назви мікрорайонів селища Миколаївка, Ярошівка, назви річок Нецвітай та Вільшанка. Стало відомо, що в ході написання цього твору автори збирали матеріал, спілкуючись з місцевими жителями. В результаті утворився твір, схожий на події Гоголівської «Диканьки».
Цей роман в 2005 році отримав перше місце на Харківському міжнародному фестивалі фантастики «Зоряний міст». А в 2006 році в Москві на конвенті «Басткон» премію «Баст» - як кращий твір історичної фантастики.
Цей факт став для мене досить цікавим і надихнув на створення даної роботи.
Розділ 2.
Історичні аспекти виникнення селища Вільшани

2.1. Гіпотези щодо походження назви «Вільшани»

Славна історія Вільшани, створена працею її народу, його талантом і умінням і кожний, хто живе на цій землі, має право пишатись нею.
Роздумуючи над минулим і глибше пізнаючи його, ми маємо керівництво для майбутнього життя.
А воно для вільшанців складалось так...
Існує версія, що саме козаки вирішили назвати наше поселення Вільшаною на спогад про свою уже далеку, але таку рідну для низ Вільшану Богуславську /теп.Черкаська обл../ Т.Г.ШЕВЧЕНКО згадує про цю вільшану у своїй поемі "Гайдамаки". Це підтверджується тим, що всі назви, які є у Вільшані ті, що зустрічаються у Вільшані Богуславській/Філарет "З історії статистичного опису Харківській єпархії/.( Додаток 2)

Дійсно, назва нашої Вільшани відповідає назві Вільшани Богуславської і, як говорив філарет Гумілевський, це доводить походження назви нашого села від Черкаської Вільшанки. Але при цьому річка Вільшанка іменувалася задовго до переселення сюди черкасців в 1650 році. Це доводить, що місцеві жителі є нащадками переселенців з Черкас, але ніяк не виявляє часу заснування нашого села. При цьому слід відмітити, що назва річки Вільшанки має вік 500 років і яка була замінена місцевими жителями на Нецвітай. Погодження цього слова невідомо. Можливо, з цією назвою пов'язані якість важливі речі нашого краю.
В матеріалах про заселення Богодухівського краю 1571 року «Роспись всех пограничных сторожевых постов Российской державы» згадується про сучасну назву річок Мерло, Уди і Вільшанка. Тобто, ці назви з'явилися задовго до 1650 року - офіційної дати початку колонізації нашого краю. Крім того, це не тільки назви річок, а ще й назви населених пунктів. В цьому ж документі згадується про поселення Дьяків Острог, розташованого на місці сучасного Богодухова. Це породжує думку про те, що Дике Поле було не таким порожнім, і тому першу згадку про Вільшану слід віднести до 1571 року, до періоду правління Івана Грозного
2.2. Значення переселення козаків на територію сучасної Вільшани
В кінці першої половини ХУП ст. багато козацьких сімей із Правобережжя переселялись на землі Лівобережної України, що пізніше стала називатись Слобідською Україною. Особливо це переселення відбулось в 1652-1655р.р. після трагічної Берестечкової битви і Білоцерковської угоди.
Царська грамота від 28 квітня 1622 року, яка не повністю збереглася до наших днів, говорить:
«Жили бы в городех и слободах на прежних своих поселениях не опасаясь ничего, и будучи в тех местах в нынешнее мирное время, строились и всякими заводы заводились и полнились без всякия боязни и ожидали себе нашего Государскаго милостивого призрения, а ни на какия прелесныя письма и посылки ныне и впредь не склонялись и в заднепрския разоренныя места из нынешних своих поселеяий не ходили.— А которые казаки, бездомовные люди, живут у старых домовних казаков в захребетники для работы: и они бы полковник и приказные люди тем казакам по тому ж заказ учинили крепкой и приказывали с великим подтверждением, чтоб они у тех домовных козаков жили по прежнему; а они бы домовные казаки тех своих захребетников и наймитов в заднепровския места отнюдь не пускали.— Будеже которые из них покинуть домы свои и, из тех городов пойдут в заднепровския места, или захребетников своих з те места отпустят и в дороге, где будут пойманы, из них на то дело пущим заводчикам быть в жестоком наказании, а пожитки га и всякие заводы взяты у них будут безповоротно и проданы в раздачу нашим Государевым ратным людям тем, которые их изымают. — И ониб о том нам Великого Государя указ ведали и в домех своих на прежних своих поселениях жили по прежнему, а такового разоренья самим себ енечинили. А будет, из которых новопостроенных городов и слобод таких беглецов пойдут которыми местами тайно и до малороссийских городов, и изымать их будет вскорене мочно: и тыб о том писал к боярину нашему ко кн. Петру Хованскому наскоро, именно на который места бежали такие беглецы, а Харьков, полка по новопостроенной черте во всех местах и заставам для пойма техбеглецов и которые обявятсяв пойме, об отсылке к полковнику Григорию Донцу за то для наказания, по прежнему нашему В. Г. указу, каков ктебе послан Июня 28 числа прошлаго 489 (1681) г.

Втікаючи від переслідувань польської шляхти, вільні козаки Богуславської Вільшани, яка розміщалася на Черкащині, облюбували місце для осілого життя на Слобожанщині.
Одним із перших поселенців був Семен Ковалевський, ім'я якого носить один із провулків. Маєток його роду пізніше розмістився на околиці селища, на хуторі Ярошівка. Сліди архітектурного оздоблення його житла зникли лише напередодні Другої Світової війни.
Його загін козаків разом зі своїми сім'ями, переправились через Дніпро, вирушили в далекі мандри, щоб переселитись на нові землі Лівобережної України. Коли загін пересік знаменитий Муравський шлях, що ішов із Криму в Московію, козакам сподобалась місцевість, що лежала між двома річками і висоти, що давала можливість надавати укріплення для оборони.
Загін вирішив тут зупинитись. Скоро козаки під проводом свого сотника Семена Ковалевського укріпили поселення, обнесли його валом, на якому стояли великі із землею, що із-за них можна було стріляти у ворога, а на чотирьох виходах із поселення побудували башти і поставили на них по гарматі.
Почалося неспокійне життя на новому місці. Треба було добувати засоби для життя і обороняти свої сім'ї і землю від татар, які по Муравському шляху робили набіги на Україну, щоб набрати новий ясир для продажу в рабство.
На перетині двох, на той час повноводних річок Лосик і Вільшанка (Нецвітай), спорудили на деякому підвищенні дерев'яну фортецю - нині тут центр селища. Укріплення проходило по сьогоднішніх вулицях - Парківській, Горького, Дмнтрйвсьюй, провулку Лосик. На паркані було розміщено 8 бійниць. До цих пір ше видно залишки фортеці, яка мала висоту до 15 метрів і простягалася на кілометри. В ній малося чотири виходи з баштами, по самому валу розставлялися плетені кошелі із землею, із-за яких велися стрільби по ворогові. Крім цього, по валу були розставлені залізні рогатки. На випадок блокади із центру зробили декілька підземних виходів до річок, оточених зеленими заростями.
На північному схилі був вихід до ставків, липові і дубові насадження. В центрі біля самої фортеці влаштовували житла селяни. Так поступово виділився заможній центр і бідні окраїни: Павлівка, Миколаївка, Лісянка, Гороб'ячівка, Сак, Коржівка, Залосик та інші. Бездоріжжя і рухомість землі, зумовлена плавуновими породами, одному з куточків дала назву - Глей. З точку зору географії - це дійсно місцева загадка. Тут можна набрати пісок жовтого, червоного, білого і сірого кольорів, а не так давно в одному із дворів цього куточка запрацювала артезіанська криниця, яку господар накрив дерев'яним настилом і вода в ній і вдень, і вночі, і влітку, і взимку при одній температурі + 2°С. Такою вона і надходить в Нецвітай.
За деякими джерелами відомо, що Вільшана багато потерпала від татар. За Чугуївського Перепискою стало відомо, що велика кількість татар пройшли поблизу Вільшани Муравським шляхом в 1680 році. В полон потрапило 89 вільшанців, пограбовано багато сімей. Крім татар причиною хвилювання вільшанців були несправедливість з боку місцевого російського начальства та важкі роботи по будівництву Перекопського валу та Донецьких фортець.
Не раз терпіла Вільшана від пожеж. В 1823 році вогонь знищив 100 дворів, а в 1848 році 60дворів. (додаток 3). Справжнім лихом була холера. Так в 1830-48 році від холери у Вільшані померло 260 чол. В 1681 році група козаків Вільшанців не витримала утисків з боку московських урядовців пішла на Запоріжську Січ.
Постійна загроза з боку татар змушувала вільшанців завжди бути готовими дати відсіч кочівникам. Своєю працею і умінням Вільшанці швидко створили свої багатства, тому працюючи в полі не розлучалися з шаблею і пістолетом.
Поселившись тут, козаки ї їх родини перенесли сюди і свої звичаї і побут.

Розділ 3.
Духовна культура як основа розвитку нації
3.1. Славетні нащадки та культурна спадщина Вільшани
Історія Вільшани тісно пов’язана з історією міста Харкова. Коли було створено Харківський козачий полк, вільшанська сотня входила в його склад. Харківський полковник був разом з тим не тільки військовим начальником цієї території, а й адміністративним керівником і суддею.
Вільшанські сотники постійно вибиралися із родини Ковалевських аж до скасування козацьких вольностей і виборності козацької старшини. Із роду Ковалівських був полковим суддею. На той час це були досить високі посади в козацькій верхівці. Пізніше Ковалевські одержали дворянське звання і скоро оволоділи значними багатствами навколо Вільшани. їх маєтки були Яротівці, Дворічному Куті, Протопопівці, Пан-Іванівці (Скороводинівка) та ін. Вони володіли більше 15 тис.десятин землі на Харківщині.
Говорячи про історію Вільшани, не можна відзначити видатну роль в її розвитку плеяди ряду Ковалевських, що дуже довго були козацькою старшиною в Харківському полку, а пізніше стали російськими дворянами. Це сотник Семен Ковальський, польський шляхтич Православного в гровизначення, привів перших козаків у Вільшану з Правобережної України. Він разом з козаками брав участь у військових походах і помер від ран, держаних в боях. Його діти, онуки і правнуки, живучі на харківського полку, завжди посідали в ньому вищі старшинські посади Сотниками вільшанської сотні завжди були із роду Ковальських, а внук Семена Ковальського, Іван Григорович був полковником суддею Харківського полку. В 1756 році був висунутий кандидатом на посаду Харківського полковника і підтриманий всіма 5 слобідськими козачими полками, але російський фельдмаршал граф Салтиков відкинув вимогу козацької старшини і призначив іншою. Пізніше Ковальські, як дворяни, володіли землями навколо Вільшани/Дв.Кут, Яротівка, Протопоківка, Пан-Іванівка і інші.
Відкривши і познайомившись з історичними джерелами, ми знаємо багато імен Ковалевських, що дали визначних державних, політичних, громадських і наукових діячів. Максим Максимович Ковалевський (1851-1916 p.p.) народився в с. Дв.Кут. Видатний професор соціології, якого за прогресивні погляди., звільнили з Московського університету в 1887 р. В 1906 році був обраний депутатом державної думи, а в 1907 році членом Держаної Ради. Довгий час працював професор шведського університету. Тут він познайомився із видатним математиком Софією Ковалівською, що була уже вдовою. Він їй дуже подобався красою, розумом, як людина, але його відвідини, зустрічі потребували часу, а вона не могла відійти від наукових, які ось-ось треба було здати. Тому він виїхав із Швеції, а вона закінчила велику роботу з математики по інтеграли.
Захистила вона свою роботу в університеті Парижа. Її вітали із званням професора і премією. Максим Максимович, що був на цьому святі її худу, змучену великою працею в математиці і він зрозумів, що не вона буде дружиною, яку він шукає.
Софія Ковалівська/Карвін-Круковська була обрана членом - кореспондентом академії Наук, але читати її лекції в Росії не пропонували і вона читала лекції в Шведському університеті. 29 січня 1891 року на 41 році життя померла від паралічу серця. Максим Максимович на її похоронах проголосив блискучу промову і від Харківського університету було покладено вінок. Crop Петрович Ковалевський, був обізнаний з ідеями Г.Сковороди і разом із своїм двоюрідним братом В.Н. Каразіним брав участь в заснуванні Харківського університеті 1806 р.
Crop Петрович після закінчення філософського факультету Харківського університеті оволодівав цією професією гірничого інженера.
Разом із своїм братом Евграфіем/Онуфрієм, що був головним начальником алтайських горник заводів відвідав і дослідив Алтай, Саяни, Урал. Пізніше він відвідував Чорногорію, де крім розвитку золота, брав активну участь у захисті незалежності цієї країни від турецьких та австрійських завойовників. Він був великим дослідником північно-східної Африки, Монголії і Китаю. За 20 до Пржевальського він пройшов Гобі і описав її.
За своє життя Е.П.Ковалівський опублікував 75 наукових праць. Він є також автор 9 велики романів та повістей, однієї драми та однієї драми та збірки повістей Ковалівський не тільки видатний вчений та мандрівник. Він був також прогресивним державним та громадським діячем. Особисто був знайомий з Т.Г.Шевченоком, Достоєвським, Петрашевським та членами його гуртка. В багатьох випадках розділяв їх ідеї.
Всі хто захоче більше дізнатися про життя Ковалевського раджу прочитати книги Володимира Синенка «Золото Марної гори»,»Країна на офір».
Євграфі(Онуфрій)Петрович Ковалівський 1790-1867р.р. був головним начальником алтайських горних заводів, томський губернатор, міністр освіти Росії і презедент вільного економічного товариства. Проводив геологічні дослідження в Донбасі. Передбачив поклади солі в районі Бахтума. Брав участь у викупі Т.Г.Шевченка із кріпацтва.
Його сини Олександр Онуфрійович Ковалівський (1840-1901р.р) видатний біолог-еволюціоніст, дійсний член Академії наук Росії.
Михайло Онуфрійович Ковалевський - (1842-1883р.р.) - видатний діяч по судовій реформі 1864р.р.
Павло Михайлович Ковалівський – відомий критик, письменник, поет. Володимир Ковалівський - економіст зам.міністра фінансів та промисловості.
Тільки ці названі імена дають право вільшанцям гордитися своїми предками, що стояли при витоках народження селища.
Відкривши і познайомившись з історичними джерелами, ми знаємо багато імен Ковалевських, що дали визначних державних, політичних, громадських і наукових діячів. Максим Максимович Ковалевський (1851-1916 p.p.) народився в с. Дв.Кут. Видатний професор соціології, якого за прогресивні погляди., звільнили з Московського університету в 1887 р. В 1906 році був обраний депутатом державної думи, а в 1907 році членом Держаної Ради. Довгий час працював професор шведського університету. Тут він познайомився із видатним математиком Софією Ковалівською, що була уже вдовою. Він їй дуже подобався красою, розумом, як людина, але його відвідини, зустрічі потребували часу, а вона не могла відійти від наукових, які ось-ось треба було здати. Тому він виїхав із Швеції, а вона закінчила велику роботу з математики по інтеграли.
Захистила вона свою роботу в університеті Парижа. Її вітали із званням професора і премією. Максим Максимович, що був на цьому святі її худу, змучену великою працею в математиці і він зрозумів, що не вона буде дружиною, яку він шукає.
Софія Ковалівська/Карвін-Круковська була обрана членом - кореспондентом академії Наук, але читати її лекції в Росії не пропонували і вона читала лекції в Шведському університеті. 29 січня 1891 року на 41 році життя померла від паралічу серця. Максим Максимович на її похоронах проголосив блискучу промову і від Харківського університету було покладено вінок. Crop Петрович Ковалевський, був обізнаний з ідеями Г.Сковороди і разом із своїм двоюрідним братом В.Н. Каразіним брав участь в заснуванні Харківського університеті 1806 р.
Crop Петрович після закінчення філософського факультету Харківського університеті оволодівав цією професією гірничого інженера.
Разом із своїм братом Евграфіем/Онуфрієм, що був головним начальником алтайських горник заводів відвідав і дослідив Алтай, Саяни, Урал. Пізніше він відвідував Чорногорію, де крім розвитку золота, брав активну участь у захисті незалежності цієї країни від турецьких та австрійських завойовників. Він був великим дослідником північно-східної Африки, Монголії і Китаю. За 20 до Пржевальського він пройшов Гобі і описав її.
За своє життя Е.П.Ковалівський опублікував 75 наукових праць. Він є також автор 9 велики романів та повістей, однієї драми та однієї драми та збірки повістей Ковалівський не тільки видатний вчений та мандрівник. Він був також прогресивним державним та громадським діячем. Особисто був знайомий з Т.Г.Шевченоком, Достоєвським, Петрашевським та членами його гуртка. В багатьох випадках розділяв їх ідеї.
прислів'їв і казок. Майже в кожній давній збірці українських казок ми зустрічаємо казки, записані Манжурою у Вільшані (додаток 4.)

Вільшанці дуже любили музику, співи і танці. Танцювали метелицю, гопак, горлицю, козачок. Горілку любили і вживали, але більше для бесіди, ніж для п'янства: п'ятеро чоловік могли в компанії просидіти півдня і випити якусь півосмушку горілки. Але весілля справляли гучно. До наших днів збереглись ще окремі традиції: приносити курку трещі, брат молодої бере від куп за сестру і інші. Переселенці принесли на Слобожанщину любов та потребу освіти, яка високо стояла тоді в українському народі на Правобережній Україні, де було багато братств, братських шкіл, а серед них Киево-Могилянська Академія - вищий навчальний заклад європейського масштабу. В ній навчалися студенти із Польщі, Сербії, Угорщини, Росії, Молдови, Чорногорії, Далмації, Хорватії, Греції, Венеції і інші. На Україні в ті роки працювало майже, двадцять друкарень. Тут видавали не тільки релігійну, але і світську літературу і шкільні підручники.
Переселенці із-за Дніпра, прийшовши в нові місця, почали будувати тут церкви, а разом із ними і школи. Ми не маємо можливості встановити вірогідну дату виникнення школи у Вільшані, але з впевненістю можемо сказати, що це було невдовзі після заснови поселення.
Перші архівні відомості про школи у Вільшані припадають на II половину XIX століття. Так у кінці XIX століття у Вільшані було сім шкіл: три панські , дві чоловічі і одна жіноча, ті церковно-парафіальних , де навчались хлопці і дівчата . А уже на початку XX століття земських шкіл збільшилося до п’яти. У 1914 році було відкрито вище початкове училище із 6-ти річним навчанням, а в 1915 році почала працювати приватна гімназія. Після встановлення радянської влади , кількість шкіл зменшується, але значно зростає кількість учнів, що навчаються в них. Були створені курси по ліквідації неписьменності серед дорослого населення.
В 1934 році в селі відкривається загальноосвітня середня школа , перший випуск якої відбувся в 1937.
З освітою 17-18 століття тісно була пов'язана словесність. Народна словесність на Слобожанщині була чисто українською. Це були всякі пісні , історичні думи, казки , легенди.
Українці завжди славились гарними голосами і з них набирали півчих до царського двору в Москву, а після в Петербург.
Без пісні не обходився слобожанин ні в щасливу, ні в тяжку годину свого життя.
Вільшана славилась своїми співаками і слава ця збереглася до наших днів. Старше сучасне покоління ще добре пам'ятає, як співали вільшанці в поїздах , повертаючись із роботи на харківських підприємствах.
Таким чином, людині дістаються традиції і звичаї, перевірені суспільством, тобто вона отримує «естафетну паличку» від предків. На основі національних традицій і звичаїв відбувається формування її особистісних якостей з раннього віку. Але це не означає, що індивід за допомогою традицій включається просто в дану національну спільність людей. Засвоєння цих традицій має світоглядний характер, через них формуються потреби, моральні ідеали, переконання, бачення світу.
