ОПИС ДОСВІДУ

Використання інтерактивних методів на уроках історії як засіб підвищення ефективності уроку

Те що я чую я забуваю
Те що я бачу я пам’ятаю
Те що я роблю я розумію

Жоден найталановитіший учень не встигає за розвитком науково                              - технічного прогресу .Тому головним питанням сьогоднішнього часу є опанування учнями вмінь та навичок самостійного саморозвитку особистості, яке значною мірою вирішується шляхом упровадження технологій, організацій процесу навчання, пошуками відповіді на питання: ”Як навчити? Як створити умови?” Набагато важливіше навчити, ніж просто розповісти, хоча останній метод простіший, доступніший і ,безумовно, швидший.

У педагогічній літературі описано чимало типів організації навчання. Ще в 60-ті роки XX століття  Я.  Голант поділив методи навчання на активні і пасивні ,залежно від участі школярів в навчальному процесі. До цієї класифікації останнім часом додається інтерактивне навчання як певний різновид активного, що має свої закономірності та особливості.

Основною формою організації навчальної діяльності практично в усіх країнах світу є класно-урочна система. Будучи прогресивною на протязі чотирьох століть поспіль , вона частково перестала задовольняти потреби суспільства в освіті в сьогоднішніх умовах науково-технічного прогресу. Причиною цього стали як закономірне і неминуче зростання обсягу загальноосвітніх знань, що підлягають обов’язковому засвоєнню, так і зміна вимог суспільства до освіти. Новим підходом до навчання стало використання сучасних інноваційних технологій, зокрема технології інтерактивного навчання, перетворюючи таким чином традиційний урок на інтерактивний.

Суть інтерактивного навчання передбачає організацію та розвиток діалогового спілкування, яке веде до порозуміння, взаємодії, взаємного вирішення загальних, але значущих для кожного учня завдань. Навчальний процес організовується так, що практично всі учні залучаються до процесу пізнання - кожен учень робить свій особливий індивідуальний внесок , іде обмін знаннями, ідеями, способами діяльності. Навчання проходить в атмосфері доброзичливості і взаємної підтримки.

Організація інтерактивного навчання передбачає моделювання життєвих ситуацій, використання рольових ігор,  спільне вирішення проблем на основі аналізу обставин та відповідної ситуації. Воно ефективно сприяє формуванню навичок і вмінь, виробленню цінностей, створення атмосфери співробітництва, взаємодії, дає змогу педагогу стати справжнім лідером дитячого колективу.

Інтерактивна взаємодія виключає домінування одного учасника навчального процесу над іншими. Під час навчання учні вчаться бути демократичними, спілкуватися з іншими людьми, критично мислити, приймати продумані рішення.

Залежно від мети уроку та  форми організації навчальної діяльності учнів інтерактивні  технології умовно можна розділити на чотири групи.

Уроки історії дають невичерпні можливості використання інновацій на кожному етапі уроку. Вивчення цього предмету передбачає наявність власної точки зору, уміння її захистити, спроможність реально споглядати проблеми сьогодення. Тому використання інтерактивних технологій на уроках історії є благодатним підґрунтям для покращення якості сприйняття матеріалу будь якої складності.

Ця робота має на меті – показ конкретних інтерактивних форм навчання на певних етапах уроку.

1. Технології кооперативного навчання:

Два-чотири-всі разом
Цей метод ефективний для розвитку навичок спілкування в групі, умінь переконувати та вести дискусію.

Так в 10 класі під час вивчення теми” Брестський мирний договір та причини падіння УЦР.” на етапі закріплення знань,  я поділяю учнів класу на пари по 2 учні і ознайомлюю з проблемним запитанням, яке попередньо записую на дошці: „Чи була приречена УЦР на короткочасність свого існування? І чому?” Після короткого обговорення ( 3 хв.) в парах приймається спільне рішення і далі пари об єднаються в четвірки з аналогічним завданням. Після обговорення переходимо до колективної дискусії.

В 11 класі на уроці всесвітньої історії, працюючи над темою” Головні риси розвитку країн Західної Європи в другій половині ХХ – на початку ХХІ ст..”, на етапі закріплення знань, я пропоную учням, попередньо розділивши на пари  обговорити питання:” Яку мету переслідував Дж. Маршал, пропонуючи свій план?” Далі завдання виконується по аналогії з попереднім.

В 7 класі на уроці історії України під час узагальнення знань з теми” Українські землі у складі Великого князівства Литовського та інших держав в другій половині ХІV ст..”, учні працюють за схемою в парах, виконуючи завдання:

- Визначте, чим були викликані нижченаведені події та які наслідки вони мали.

	Причини
	Події
	Наслідки

	
	Встановлення влади литовських князів над Волинню, Поділлям, Київщиною, Чернігово – Сіверщиною, Переяславщиною
	


Після виконання завдання в парах об’єдную в четвірки для аналізу завдання. Після обговорення переходимо до колективної дискусії.

Робота в малих групах

Дозволяє за короткий час вирішити проблему, що потребує колективного розуму.

Так в 11 класі під час вивчення теми „ Канада” на етапі вивчення нового матеріалу я ставлю запитання” Чи є проблема Квебеку державною проблемою Канади ?” Клас розбивається на групи  по 5-6 учнів. Група обговорює питання ( 5 хв.) і повідомляє про свій результат виступом одного представника.

В 10 класі на уроці всесвітньої історії по темі” Утворення  Союзу РСР і Україна”, я пропоную учням попрацювати в групах, розглядаючи запитання:” Після затвердження Конституції УСРР в 1924 р. звузилися чи розширилися суверенні права України?” Після обговорення учні повідомляють про свій результат.

В 7 класі під час вивчення теми „ Утворення Галицько – Волинської держави за Романа Мстиславовича”, об’єдную учнів в групи по 6 осіб. Кожна з груп отримує одне з історичних джерел з „Галицько – Волинського літопису”, „Великопольська хроніка”, доповідь В. Татищева, з яким вони ознайомлюються і за даним документом характеризують постать князя Романа Мстиславовича за таким планом:

1. Внутрішня політика;

2. Напрями зовнішньої політики;

3. Моральні якості;

4. Ставлення до князі в його країні і за кордоном.

Я аналізую відповіді, спільні результати занотовуємо в зошит.

Ажурна пилка

Технологія використовується для створення ситуації, яка передбачає засвоєння великої кількості інформації.

Так, при вивченні в 10-му класі теми „Тоталітаризм”, я клас поділяю на групи, кожна з яких, характеризує одну з ознак тоталітарних режимів. Після обговорення кожен представник групи, об’єднуються в одну групу і обговорюють всі ознаки режимів. Повертаючись в свою групу вони ознайомлюють інших учнів з результатами обговорення.

В 11 класі під час вивчення теми „ Головні риси розвитку країн Східної Європи в другій половині ХХ ст..”, розглядається питання періодизації розвитку країн після Другої світової війни.  Під час виконання цього завдання, я об’єдную учнів в групи по 5осіб при цьому даю завдання охарактеризувати певний етап, а результат занести до таблиці:
	Етап
	Політика СРСР
	Форми протесту

	
	
	


Після виконання завдання один представник з групи ознайомлює інші групи з своїми результатами. Дані таблиці аналізуються.
Ток шоу

Мета даної форми роботи, є отриманням навичок публічного виступу.

Так, в 10-му класі, під час вивчення теми „Українська держава гетьмана П. Скоропадського”, я є ведучим і поділяю учнів на гостей і запрошених. Запрошені відповідають на запитання гостей, якомога коротше і конкретніше. Я  також можу ставити свої запитання або перервати промовця через ліміт часу.

В 11 класі під час вивчення теми „Культурне життя в незалежній Україні. Розвиток спорту”, я даю деяким дітям завдання наперед з метою, щоб вони підготувалися до виконання ролей: науковця, міністра освіти, міністра культури та спорту. На уроці ці учні спробують дати відповіді на численні запитання  учасників ток – шоу. Урок закінчується оцінюванням самих активних учасників шоу.

Дерево рішень

Ця техніка дозволяє приймати рішення у важких і неоднозначних ситуаціях, дає можливість підсумувати знання учнів у привабливій формі і провести їх оцінку.

Так, у 7-му класі при узагальненні по темі „Народження Середньовічного світу” я пропоную учням, які розділені на групи, заповнити таблиці на великому аркуші паперу фломастерами. За 20 хвилин. Під час роботи кожен із учасників пропонує власний погляд на проблему. Ці погляди обговорюються і заповнюється таблиця. Представники кожної групи повідомляють про досягнуті успіхи. Групи визначають найактивніших учасників, яким я виставляю бали, за рівень участі у вирішенні проблеми.

В 10 класі під час вивчення теми „ Мирний договір у Брест – Литовську” після ознайомлення з умовами договору постає запитання :” Чи існував за тих умов інший вихід?”. Я пропоную учням в парах обговорити це запитання і дати на нього переконливу відповідь.

Спільний проект

Цей різновид передбачає командний пошук інформації і колективні відповіді на запитання.

Так, у 7-му класі при вивченні теми „ Культурний розвиток Київської Русі”, кожен учень на парті має крім підручника документи, роздруковані мною : «Повчання дітям»( Володимира Мономаха ).

Роздатковий матеріал (портрети Ярослава Мудрого, Володимира Великого) , дані з енциклопедичної літератури про будівництво Софіївського собору , Десятинної церкви . Учні класу діляться на групи по 6 осіб. Кожна група отримує своє завдання :

· розвиток освіти на Русі.

· розвиток архітектури ;

· розвиток образотворчого мистецтва;

· розвиток іконопису;

Час на виконання цієї роботи – 20 хв.

Після виконання завдання я заслуховую повідомлення кожної групи , доповнюю , виправляю , оцінюю.

В 11 класі під час вивчення теми „Наш край наприкінці ХХ – на початку ХХІ ст..”, учні працюють над інформацією, над якою працювали вдома за таким планом:

1. Політичне життя:

а) Розклад політичних сил;

б) Участь населення у виборах і референдумах;

в) Сучасне політичне становище.

2. Економічне життя:

3. Етносоціальні процеси.

4. Рівень життя населення.

На уроці клас заслуховує доповіді учнів, аналізує їх.

Велике коло

Цей тип дає можливість за короткий час вислухати власну думку кожного учня.

Учні класу розміщуються по колу. В 11-му класі під час вивчення теми „Етносоціальні процеси „ , я записую запитання на дошці „Як впливали етносоціальні процеси на рівень життя населення в Україні ?”протягом 10 хв. На своєму аркуші записують відповіді на запитання. Потім кожен учень по колу зачитує варіант своєї відповіді. Я коректую відповіді і оцінюю.

В 10 класі під час вивчення теми „ Політика сталінської індустріалізації України” за поданою аналогією розглядається запитання :” Особливості індустріалізації в Україні.” Після представлення своїх відповідей, учні записують всі варіанти в зошит.

2. Технології групового навчання.
До цієї групи належать технології , які передбачають одночасну роботу всього класу на уроці.

Мікрофон

Цей метод дає мені можливість за короткий час коротко по черзі висловити свою власну думку.

В 7-му  класі під час вивчення теми „ Хрестові походи „ , я ставлю учням запитання „ Яке значення хрестових походів в історії Середньовіччя? „ Учні по черзі висловлюють свою думку , користуючись уявним мікрофоном у вигляді ручки чи олівця. Слово надається тільки тому хто тримає мікрофон. Відповіді не коментуються і не оцінюються. По аналогії організовую роботу під час вивчення теми „ Київська держава за часів правління Ярослава Мудрого”. На етапі узагальнення знань я записую запитання на дошці :”Чим уславився Ярослав Мудрий?” Відповіді учнів не коментую.

В 11 класі під час вивчення  теми „ Світ після Другої світової війни”, я ставлю завдання пояснити значення слів В. Черчілля: „ Нехай орел дозволить пташкам співати, проте звертати уваги на їхній спів не варто – нехай співають”. Учні по черзі висловлюють свої думки, користуючись уявним мікрофоном.

Незакінчене речення

Даний тип поєднується з „Мікрофоном” ,але дає можливість більш слабшим дітям включитись в процес висловлювання власних думок.

В 7-му класі під час вивчення теми „Становлення держави з центром у Києві„ ,я ставлю запитання „Які існують теорії походження назви „Русь”. І пропоную свою відповідь розпочати словами „Однією з теорій походження   є ... ” Відповіді не оцінюються.

В 11 класі на уроці всесвітньої історії, під час вивчення теми „Світ після Другої світової війни”, учні знайомлять клас із результатом роботи з енциклопедією. В ході уроку виявляють історичні довідки по діяльності ООН. Для закріплення цього матеріалу, я даю завдання продовжити речення „ Основна мета створеної організації...” Декілька вдалих відповідей дають змогу засвоїти матеріал іншим учням.

Мозковий штурм

Ця відома інтерактивна технологія колективного обговорення широко використовується для вироблення кількох рішень конкретної проблеми. В 11-му класі під час вивчення теми „ Окупаційний режим в Україні „, я на етапі закріплення вивчення нового , на дошці записую запитання ,звернене до учнів всього класу „Які аспекти включала окупаційна політика України?” Кожний з учнів висуває свою версію по цьому запитанню. Всі ідеї учнів я записую на дошці. Коли всі ідеї зібрані, учні обирають тільки ті, які допоможуть у вирішенні поставленої проблеми.

.На уроці всесвітньої історії в 11 класі по темі „ Індія”, після роботи з підручником, я на дошці записую запитання „Чому розподіл території Індії призвів  до кровопролиття?” Кожний учень висловлює свою точку зору, при цьому чітко аргументує відповідь.
Метод „ Прес”

Цей метод використовується у випадках, коли виникають суперечливі питання, але потрібно зайняти чітко аргументовану визначену позицію, і переконати інших у своїй правоті.

В10-му класі на уроці історії при вивченні теми „ Громадсько-політичне життя в Україні в кінці 20-х років” ,я ставлю перед класом запитання „Чи можна виправдати терор та репресії в період сталінізму?” Пропоную учням для чіткої і переконливої відповіді користуватися структурою, що записана на дошці:

1 Починаю зі слів „ Я вважаю ,що... „

2 Обгрунтовую словами „... тому, що ...”

3 Наводжу приклади  „... наприклад... „
4 Закінчую висновком  „Отже (тому) , я вважаю... „

В 11 класі на уроці історії України під час вивчення теми :” Культурне життя в Україні другої половини 1940 – початку 1950 – х рр..”, клас працює із статтею журналу „Більшовик України” ( 1947 р. ). В ході опрацювання документу, я ставлю запитання перед класом:” Чи справедливою є критика вчених - істориків в цій статті?” Учні дають відповіді на запитання за попередньою схемою.

Цей метод дає можливість в стислій формі аргументовано вплинути на думку співрозмовників.

Навчаючи – учусь

Метод „ навчаючи – учусь” використовується при вивченні блоку інформації або при узагальненні та повторенні вивченого. Він дає можливість взяти активну участь у навчанні та передачі своїх знань іншим людям , у цьому випадку своїм однокласникам

В10 класі під час вивчення теми” Тоталітаризм”, головне завдання на уроці полягає в умінні чітко визначити основні ознаки  тоталітарних режимів. Я вході вивчення нового матеріалу, після формування основного визначення, роздаю кожному учневі картку, на якій записана одна із семи ознак тоталітарного режиму. 2 хвилини учень ознайомлюється із отриманою інформацією, виявляє, що для нього не зрозуміле. Я пропоную учням ознайомити дітей зі своєю інформацією і отримати інформацію від інших дітей, при цьому вільно пересуваючись по класі. Відводю на виконання цього завдання 10 хв. Після того як учні завершують цю вправу, я пропоную на дошці відтворити  отриману інформацію. Аналізуючи отриману таблицю, я зосереджую увагу на всьому матеріалі, що отримали в ході роботи. При виконанні цього завдання кожен учень до семи разів повторить власну інформацію та спробує ефективно запам’ятати   іншу.

3. Технології ситуативного моделювання.

Рольові  ігри

Цей метод дає змогу визначити ставлення до конкретної життєвої ситуації, отримати необхідні знання або набути певний досвід шляхом гри, розвивати навички критичного мислення. Ігри можна використовував ти на всіх етапах уроку.

В 7 класі в ході вивчення теми” Господарське і повсякденне життя в середньовічній Європі”, на етапі закріплення матеріалу, я пропоную учням розділитися на групи по 6 осіб за назвами ремісничих майстерень: гончарі, шевці, ковалі, сироварці, аптекарі, пекарі. Кожна група повинна відтворити види роботи, які характерні тільки для цієї майстерні.

Цей вид роботи дає змогу закріпити отримані знання в усіх учнів класу і одночасно розкрити свої здібності дітям, які пасивні під час звичайного уроку.

На уроці історії України в 7 класі під час вивчення теми:” Розвиток культури Київської Русі”, учні стають дійовими особами історичної композиції в стінах монастирської школи. Дійовими особами є монах, учень школи, літописець, які розповідають про свої заняття. Цей вид роботи дає змогу у цікавій формі засвоїти новий матеріал.

4. Дискусійні технології

Займи позицію

Даний метод дає змогу навчити учнів сприймати альтернативні погляди інших, уважно вислухавши їх, на практиці використовувати уміння захищати власну життєву позицію, дає змогу отримати навички ораторського мистецтва.

В 11класі під час вивчення теми ”Окупаційний режим в Україні”, постає питання про діяльність колабораціоністів - людей, які співпрацювали в роки війни з окупантами. В різних кінцях класу я розміщую плакати з написами: „За”, „Проти”, „Не знаю”. На етапі закріплення нового матеріалу я записую на дошці проблемне запитання: „ Колабораціонізм – це вияв особистих слабкостей людини”. Я прошу учнів стати біля відповідного плаката, залежно від їхньої думки щодо даного питання. По 2 учасника кожної групи обґрунтовують свою позицію. Після викладу різних точок зору запитую, чи не змінив хто-небудь з учасників своєї думки і чи не хоче перейти до іншого плаката. Якщо такі є, то пропоную обґрунтувати причини переходу. Учні називають найбільш переконливі аргументи своєї сторони.

В 10 класі під час вивчення теми „Голод 1921 – 1923 рр.”, я пропоную учням розглянути питання:” Чи є правильним твердження, що радянська влада для зміцнення своїх позицій в Україні у 1921 – 1923 рр. Використала „терор голодом”? Учні поділяються на групи за точками зору, прагнуть назвати переконливі аргументи свого вибору.

Недоліки цього методу полягають втому, що не всі учні класу хочуть стати активними учасниками обговорення.

Дискусія

Цей метод є важливим засобом пізнавальної діяльності, який сприяє розвитку критичного мислення учнів, дає можливість визначити власну позицію, формує навички аргументації та відстоювання своєї думки, поглиблює знання з обговорюваної теми.

Так в 10 класі під час вивчення теми” Українська держава гетьмана  П.Скоропадського” , перед учнями постає сама постать гетьмана, діяльність якого є спірною серед істориків. Тому я пропоную учням підібрати матеріал для характеристики діяча за планом:

1.Дитинство гетьмана;

2.Отримання освіти;

3.Становлення П.Скоропадського як гетьмана;

4.Політика гетьманського режиму;

Отриману інформацію учні повідомляють під час обговорення проблемного питання:” Чи є в діяльності і поглядах Скоропадського ідея соборності України”.

Жоден талановитий учень не встигає за проявами наукового прогресу. Тому завдання сучасної школи – створити умови для більш чіткіших проявів самостійності особи в майбутньому житті. Для досягнення цієї мети стає мало класичних форм роботи на уроці. Як вийти з цієї ситуації? Головне завдання створити нові інтерактивні форми спілкування в учнівському колективі на уроках. Суть його передбачає організацію ділового спілкування, коли кожен учень перетворюється на учасника процесу пізнання, він робить свій особливий індивідуальний внесок в спільну працю. Він відчуває себе необхідною часткою загального колективу. В спільній роботі простіше знайти правильне рішення, виявити свою життєву позицію, переконати опонента. Завдяки методам „ Займи позицію”, „Дискусії”, „Диспутів”, учні вчаться логічно висловлювати свої думки, знаходити переконливі аргументи, відстоювати свої життєві принципи. Метод „Мозкового штурму”, „Незакінчене речення”, „Мікрофон” та інші дають змогу за короткий час отримати велику кількість інформації, побачити позицію інших учнів з різних проблем. Методи „Спільного проекту „ та „Дерево рішень” дають змогу працювати учням колективом, відчути свою приналежність до спільної справи.

Звичайно, для комплексного навчання потрібно використовувати не тільки інтерактивні методи, я й пасивні. В тих і інших є свої сильні та слабкі сторони. Але процес навчання не може базуватися тільки на автоматичному викладанні матеріалу. Він потребує напруженої розумової роботи дитини і її активної участі в цьому процесі.

Розвиток науки і техніки пропонує вчителям та учням нові форми комунікацій, нові типи розв’язання абстрактних і конкретних завдань, перетворюючи вчителя з авторитарного транслятора головних ідей на натхненника інтелектуального і творчого потенціалу учня.

Майбутнє за системою навчання, що вкладалась би у схему « учень – технологія – вчитель», за якої викладач перетворюється на педагога, методолога, технолога, а учень стає активним учасником процесу навчання.

Таким чином використання різноманітних форм і методів активного навчання дає вчителю можливість вводити учнів в процес пізнання, який за допомогою самоосвіти і самостійного творчого мислення стає для учнів особистісним, стає поштовхом для свідомого учнівського пошуку, трампліном для розвитку дитячої творчості.

Активна робота  дає змогу формувати головну мету історичного навчання в школі – виховання свідомого, активного громадянина України, формування загальнолюдських моральних ціннісних орієнтацій, розвиток у свідомого учня почуття патріотизму, гуманізму, демократизму, толерантності до інших поглядів. Учні, аналізуючи історичний вітчизняний та світовий досвід, залучаються до свідомої участі в суспільному житті.

Отже, технологія інтерактивного навчання – це така організація навчального процесу, за якої неможлива неучасть у процесі пізнання: або кожен учень має конкретне завдання, за виконання якого він публічно має відзвітуватися, або від його діяльності залежить якість виконання поставленого перед групою завдання. Ці технології охоплюють чітко спланований очікуваний результат навчання, окремі інтерактивні методи і прийоми, що стимулюють процес пізнання, а також умови і процедури, за допомогою яких можна досягти запланованих результатів.

На відміну від методик, інтерактивні технології не обирають для виконання певних навчальних завдань, бо вони своєю структурою визначають остаточний результат.

Слід пам’ятати, що в  навчальному процесі з історії мусять відповідати своєму призначенню і зміст, і мова ,і спосіб викладання, і методологія аналізу та висвітлення історичних подій, явищ у розвиткові, взаємозв’язках. Знання подій і фактів у їх послідовності – це важлива методологічна умова оволодіння історією як наукою, що дозволяє правильно проаналізувати і зрозуміти важливі  суспільно – політичні явища минулого, простежити їх розвиток. Поряд з цим не можна ігнорувати важливих методологічних вимог: впливу світових цивілізацій на життя різних народів світу, вплив засобів виробництва, вплив науково – технічного прогресу на розвиток різних країн світу.

На уроках історії важливо охопити весь необхідний обсяг матеріалу для цього необхідно старанно планувати свою роботу: дати учням завдання для попередньої підготовки: прочитати, продумати, виконати самостійні підготовчі завдання; відібрати для уроку або заняття такі інтерактивні вправи, які послугують для учнів « ключем» до засвоєння теми; під час самих інтерактивних вправ дати час подумати над завданням; намагатися, щоб його сприймали не механічно, серйозно.

Використання інтерактивних технологій  уможливлює фахове вдосконалення, спрямовує на навчання разом із учнями. Вчитель, який старанно підготує і проведе кілька уроків, відразу відчує, як змінилося ставлення до нього учнів, та й сама атмосфера в класі, що послугує додатковим стимулом роботи за інтерактивними технологіями.

