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Вільшанська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів

Дергачівської районної ради 

Харківської області

Розробка уроку етики в 5 класі              з теми: 

«Що означає бути одягненим доречно»
Підготувала
вчитель етики
Колісник Наталя Миколаївна



Тема уроку. Що означає бути одягненим доречно
Мета уроку: ознайомити учнів з поняттями «мода» та «стиль»; навчити   характеризувати різні стилі одягу за їх призначенням; визначити етичні норми, пов’язані з одягом людини.

Тип уроку: вивчення нового матеріалу.

Обладнання: макет ляльки, паперовий одяг, історичні малюнки, таблички для заповнення, глобус, ребус, таблиці із зображенням знаків зодіаку. 

Хід уроку

I. Організація класу

II. Активізація навчальної діяльності

Вчитель. Сьогоднішній урок дещо незвичайний, бо матеріали до нього є, а про що говорити на уроці ми будемо, невідомо. 

- Ви хочете дізнатися, а про що сьогодні буде наш урок? А в цьому нам допоможе загадковий лист. Прочитавши його я зрозуміла, що без вашої допомоги мені дуже важко дати на нього відповідь, бо цей лист без підпису. Давайте я почну його читати і разом спробуємо дізнатись про кого йдеться мова в листі:
Дорогий друже!

Моя донька – дуже гарна дівчинка, вона любить природу, часто допомагає мені по господарству. Іноді вона відвідує хвору бабусю, яка живе на галявині лісу, носить їй пиріжки…

Ви ще не здогадалися про кого йдеться мова в листі? Так, вірно, мова йде про Червону Шапочку. Так  з яким проханням вона до нас звертається?

Нещодавно я напекла пиріжків для її бабусі і дівчинка зібралась в дорогу, але трапилось лихо – шафа від часу розсохлась і завалилась, речі в ній змішались. Що ж потрібно одягти моїй доньці в дорогу до бабусі?

                     З повагою мама.
- Чи допоміг нам цей лист зрозуміти, про що ми будемо говорити сьогодні на уроці?

ІII. Повідомлення теми та мети уроку.

Вчитель. Тема нашого уроку «Що означає бути одягненим доречно». Сьогодні ми поговоримо про те, коли люди стали використовувати одяг, які існують стилі одягу, навчимося створювати власні колекції, створимо правила для людей, які відчуватимуть себе зручно в будь-якій ситуації.

- Запишіть, а що ви очікуєте від уроку?

Давайте спробуємо допомогти сучасній Червоній Шапочці одягнутися доречно в  подорож через ліс в гості до бабусі.
- Чому ми обрали саме ці речі?

Сьогодні ми зустрінемо нову комбінацію слів – одягнений доречно. Кожне із цих слів для вас не є новим. Але таке сполучення вам невідомо.
- Які асоціації воно у вас викликає?
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за віком

                                    


за погодою  

                                           



за місцем подорожі

                            



за часом

- Яке інше словосполучення ми могли б вжити замість цього?
- Чи можемо ми сказати, що дівчинка одягнена доречно?

Якщо дівчинка прямує в гості до бабусі, що їй доречно мати при собі ? Так, букет. Ми допоможемо їй створити цей букет, виконуючи різноманітні завдання. Кожна група отримала квітки певного кольору. Чиї квітки будуть переважати в букеті, та команда була самою активною.

IV. Вивчення нового.

1. Розповідь вчителя з демонстративними ланцюговими картинками.  
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З історії ви знаєте, коли жили первісні люди і клімат на планеті став різко холоднішати, люди стали використовувати шкури тварин, щоб захистити себе. Приблизно 50 тис. років тому вони навчились з кісток виготовляти голки і це полегшило їх можливість з’єднувати шкури. Так виник перший одяг.

Минали часи і вже понад 7 тис. років тому в Давньому Єгипті люди навчились виготовляти тканину, методом переплітання ниток між собою. Чим тонший був одяг, тим більше майстерності він вимагав, і тим дорожчий він був. Тонкий одяг могли носити лише багаті єгиптяни.

Минали століття, а одяг як і раніше показував положення людини в суспільстві. Багаті люди, іноді, обирали для  себе речі зовсім незручні – в них було навіть важко рухатися. Такий одяг був не зручний тим, кому приходилося багато працювати.

В середні віки, наприклад, модними були туфлі з довгими загостреними носками, які могли сягати в довжину 60 см. Щоб вони зберігали свою форму, їх доводилось всередину напихати мохом. А чи зручно було б селянинові працювати в такому взутті в полі? Тому для роботи в полі використовували легке дерев’яне або шкіряне взуття.

2. Рольова гра

Нитка: Добрий день!

Я – нитка. Розумію, що сьогодні розмова буде іти тільки про мене, значить я – королева вашого уроку. Подивіться на цей ланцюжок , навіть історія людства стосується тільки мене.
Вчитель: Діти, чи можемо ми назвати нитку королевою уроку?

Нитка: Ще б пак. Я прийшла до вас

Подивіться на себе, ви всі дбайливо одягнуті мною. І прикрасила я не тільки вас , а й увесь клас я заплела своїми сестрами – ниточками. Всі ми різні за кольором, за якістю, але що ж об’єднує нас?

Вчитель: Ми звернули увагу на те, як по різному ми одягнуті. Ми одягнені за різними стилями . А що таке стиль одягу? Так, стиль – це певний напрямок у одязі, група речей , які між собою чимось спільні. Для того, щоб вас стало більш зрозуміло, ми звернемося до схеми на дошці.

Стилі одягу
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В сучасному світі існують до 40 напрямків одягу, тобто, стилів, але ми сьогодні скористаємось лише основними 5, а про інші стилі ви поговорите на уроках праці в 7 класі.

Для того, щоб за такий короткий час уроку ми дуже плідно попрацювали, ми розділилися на групи і кожна група провела ретельну підготовку: отримавши свій стиль одягу, ви підготували виступ і характеристику і спробуєте нас переконати, що саме ваш стиль є найкращим. Діти з інших груп будуть заповнювати таблиці, які знаходяться перед вами, вносячи перелік речей, які ви бачили чи про які ви чули, відповідно до стилю.

V. Робота  в групах

Між презентаціями своїх стилів ми будемо виконувати різноманітні завдання у вигляді змагань, кожне виконане завдання – це одна квітка, відповідного кольору команди, до букету Червоної Шапочки для бабусі.

1. Спортивний стиль

Цей стиль з’явився дуже давно. Ймовірно він виник десь в Німеччині. Він простий , зручний, для людей будь - якого віку. Це вільний стиль, який включає спортивний костюм, кросівки, футболку, майки та інші речі. Для цього стилю характерні темні або білі тони, наприклад, темно – синій колір, який вважають таємничим . Люди, які полюбляють цей колір викликають почуття настороженості. Але цей колір ми рекомендуємо представникам знаків зодіаку Діви, Близнюкам та Ракам.

Дійсно, цей стиль цікавий, які ж речі ми включили до нього. А зараз спробуйте відгадати загадку про іще неназвану річ цього стилю:

1. 
Я лиш літній варіант,

Я для зручності гарант,

Дуже схожий на штани,

Коли обрізані вони. (Шорти)

2.
Вдень з ногами, а вночі без ніг. (Чоботи)

3.
Гріє взимку наче груба

Хутряна, тепленька … (шуба)

2. Романтичний стиль

Цей стиль ,вважають, що народився у Франції, його створювали для романтичних зустрічей, знайомств, бальних танців. Для жіночого одягу цього стилю використовують тонкі, повітряні тканини з яких виготовляють вуалі, вечірні сукні для жінок. Для чоловіків – тонкі сорочки з широкими рукавами, жилети, краватки та інші речі Кольори можуть бути самі різноманітні, але не яскраві. Рекомендуємо представникам знаків Стрільця, Овна, Скорпіона, бо їм підходять всі кольори веселки.

Перед вами є два конверти. В одному з них – початки для 3 прислів’їв, а іншому – їх завершення. Ваше завдання : скласти логічні пари. Хто раніше виконає це завдання , та група подарує свою квітку для букету .

      Розвинений смак – це почуття гармонії.

       Зустрічають за одягом – проводжають за розумом.

3. Джинсовий стиль

Джинс існують близько 150 років,  був створені в Америці. Нитку для тканини виготовляли із спеціальної рослини. Ця тканина була дуже цупка і майже не зношувалася, з неї шили робочий одяг для шахтарів, фермерів. Пізніше речі з джинсу стали популярними в усьому світі завдяки своїй простоті і зручності . Зручні штани, сорочки, куртки, кепки – ось ідеальні речі для нас. Їх легко прати і майже не потрібно прасувати. Кольори цього стилю блакитні, синьо - зелені символізують спокій, гармонію, розум, а іноді лінощі. Ці відтінки ми рекомендуємо Тільцю, Ракам і Терезам.

Придумайте заголовок до малюнку

4.  Діловий стиль

Вважають, що цей стиль зародився в Англії.« Строгість і краса» - ось девіз цього стилю. Цей стиль для серйозної роботи. Сюди належать ділові чоловічі та жіночі костюми, краватки, світлі блузки та темні юбки. До ділового стилю пасують тільки туфлі . Кросівки або футболки, одягнуті з діловим костюмом свідчать про відсутність смаку. Кольори переважають темні, сині, білі, пастельні. Люди, які полюбляють ці кольори є діловими і авторитетними. Рекомендуємо використовувати Левам, Козерогам.

Розгадайте ребус (жилет)

5. Повсякденний стиль

Цей стиль використовують для подорожей, для повсякденної домашньої роботи, для прогулянок. Ймовірно він зародився в Італії. Сюди належать широкі штани, зручні сорочки в клітинку, светр, джемпер, в’язані речі. Цей стиль доступний і зручний, його найчастіше використовують, він є улюбленим для багатьох людей . В ньому немає ніяких правил. Використовують всі кольори веселки і рекомендуємо всім знакам зодіаку.

Молодці всі групи, які підготували для нас таку цікаву екскурсію майже по всьому світі.

VI.  Узагальнення та систематизація знань учнів.
У вас на партах є текст з помилками. Прочитайте його і поставте + біля тих висловлювань, які є правильними:

· Джинсовий стиль виник в Німеччині;

· До спортивного стилю належать футболки;

· Для романтичного стилю характерні яскраві кольори;

· Джинсова тканина виникла 150 років тому;

· Для домашньої роботи доцільним є повсякденний стиль;

· Для подорожей найзручнішим є діловий стиль;

· Кросівки завжди пасують до ділового костюму;

· В’язані речі характерні для романтичного стилю. 

· Найулюбленішим стилем є повсякденний стиль.

Обміняйтесь своїми роботами з сусідом і перевірте завдання, кожна правильна відповідь – 1 бал. Залиште свої роботи на парті.

- А чи потрапляли ви в ситуацію, коли виглядали не дуже доречно  в своєму одязі?

Тому давайте створимо 5 основних правил для людей, які завжди хочуть виглядати доречно.

Кожна команда виділить своє правило, яке вона вважає головним для свого стилю.

Уявіть, що ви є господарями власного магазину, який поширює тільки одяг певного стилю, обміняйтесь своїми заголовками з сусідньою групою і за допомогою ножиців, клею та роздаткового матеріалу створіть власну колекцію одягу.
(Демонстрація колекцій у вигляді виставки учнівських робіт).
VII. Підсумок уроку.
Ми допомогли своїми відповідями зібрати букет для бабусі Червоної Шапочки. За більшістю квіток одного кольору нам зрозуміло, яка група була активною на уроці.

· Для чого потрібне таке різноманіття стилів?

· Якщо ми зустрінемо людину, яка одягнена доречно, як би ми про неї сказали?
VIII. Домашнє завдання.
Намалюйте, якою ви бачите шкільну форму майбутнього.
Одягнений доречно
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